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KNIŽNÍ TIP 
Jana Paulase

Patří Krym historicky Rusku? Vymyslel 
Lenin Ukrajinu? Kdo to byl Bandera? 
A proč Putin nemá rád Zelenského? Na 
tyto a mnoho dalších otázek se snaží 
odpovědět kniha Válka a trest ruského 
novináře a spisovatele Michaila Zygara.

Ten se vrací až do 17. století k Boh-
danu Chmielnickému a k  jednomu 
německému mnichovi, autoru dě-
jepisné knihy, v níž si vymyslel, že 

Kyjev byl kdysi před Moskvou hlavním měs-
tem jakéhosi nadnárodního Ruska. Tato teorie 
se zalíbí ruskému carovi i všem následujícím 
moskevským vládcům až do 21. století. Na za-
čátku ruských dějin je prý zmizelé Kyjevské 
knížectví, takže Rusové a Ukrajinci tvoří je-
den národ. Zygar ukazuje lživost tohoto mýtu, 

kterého se drží zuby nehty i současná ruská 
propaganda, aby ospravedlnila svoji brutální 
válku proti Ukrajině.

V jednotlivých kapitolách se Zygar zastavu-
je u zlomových událostí i osobností a mapuje 
komplikovaný vztah obou národů. Popisuje 
odvěký politický, hospodářský a kulturní útlak 
Ukrajiny ruskou říší, ale i tragédii národa, kte-
rý se často ocital v soukolí ambicí okolních 
velmocí. Díky tomu i  lépe pochopíme, proč 
se nedávná slova papeže Františka oceňující 
ruskou kulturu a vládce velkého Ruska, jako 
byli Petr Veliký či Kateřina Veliká, nesetkala 
na Ukrajině s pochopením. Zatímco pro jezui-
ty byla carevna Kateřina pozitivní osobností 
(po svém zákazu v Evropě u ní našli útočiš-
tě), nechala zavraždit svého manžela, omezi-
la práva Ukrajinců, vzala kozákům svobodu 
a agresivně rozšiřovala své impérium. Ostat-
ně Putinova propaganda se ve věci nároku na 
Krym a jižní Ukrajinu odvolává právě na tuto 
panovnici. 

Také mnozí ruští kulturní velikáni měli 
s existencí Ukrajiny potíže, upozorňuje au-

tor – např. Puškin byl ve své poémě Poltava 
tvůrcem mýtu o zrádných Ukrajincích a z těch 
novějších třeba básník, disident a nobelista Jo-
sif Brodskij měl ještě v 90. letech problémy 
s uznáním Ukrajinců jako svébytného národa. 

Podstatná část knihy se ale věnuje novodo-
bým ukrajinsko-ruským vztahům po rozpadu 
Sovětského svazu. Čtenář si osvěží jména před-
chůdců prezidenta Zelenského, připomene si 
„oranžovou revoluci“ i kontroverzní osobnost 
premiérky Tymošenkové, ruskou anexi Krymu 
a dalších území i předcházející Putinovu válku 
v Gruzii, roli pravoslavné církve a její štěpení, 
nahlédne do zákulisí moci na Ukrajině spojené 
s místními oligarchy, ale i s těmi, kdo tiše pra-
covali pro Moskvu. A podrobně zde sledujeme 
i to, kterak se populární ukrajinský komik jed-
noho dne rozhodl kandidovat na prezidenta. 

Zygar nešetří ani různými perličkami – např. 
kterak si Putin poprvé všiml Zelenského. Bylo 
to jednoho květnového dne 2014 po ruské in-
vazi na Krym, kdy si Zelenskyj v populárním 
televizním satirickém pořadu zahrál Alinu 
Kabajevovou, gymnastku a údajnou Putinovu 

milenku: Putin se ve 
výstupu vrací pozdě 
domů a mladá druž-
ka mu spílá. „Probí-
rali jsme se Šojguem 
vyslání armády na 
Krym,“ brání se Pu-
tin. „Vypadám snad 
jako pitomec?“ od-
poví Kabajevová-Ze-
lenskyj a dodá: „Sle-
duju ruské zprávy. 
Na Krymu žádná ar-
máda není.“ Putin ji 
následně požádá, aby ty žvásty, co šíří ruská 
televize, už neposlouchala. Scénka se prý Pu-
tinovi vůbec nelíbila a už o měsíc později bylo 
proti Zelenskému zahájeno v Rusku soudní ří-
zení, ten už tam raději nejel. O pět let později 
vyhrál volby a stal se ukrajinským preziden-
tem. Putin ale nezapomněl.

Michail Zygar: Válka a trest 
(Pistorius a Olšanská 2024)

Staletá cesta k ruské invazi

Alena Scheinostová

K poslechu duchovní hudby
od baroka po současnost
na největších pražských varhanách zve
29. Mezinárodní hudební festival 
v bazilice sv. Jakuba na Starém Městě. 
Cyklus osmi koncertů začíná 1. srpna.

K monumentálnímu nástroji se čtyřmi 
manuály, jedenadevadesáti rejstříky 
a 8 277 píšťalami usednou mistři var-
hanní hry z České republiky, Itálie, 

Francie, Polska, Německa, Rakouska a Dán-
ska. A protože na letošek připadá jubilejní Rok 
české hudby, přednese každý také skladby ně-
kterého z českých komponistů nebo bude na 
jejich díla improvizovat.

„Zahajovací koncert 1. srpna, jak už se stalo 
tradicí, vysílá v přímém přenosu Český roz-
hlas Vltava,“ zve pořadatelka festivalu, titu-
lární varhanice u sv. Jakuba Irena Chřibková. 

„Vystoupí vynikající mladý varhaník Gabriele 
Agrimonti, mimo jiné vítěz významné mezi-
národní improvizační soutěže v  Haarlemu, 
a kromě Bachových a Verdiho skladeb bude 
improvizovat na motivy Smetanovy Mé vlas-
ti,“ upřesňuje organizátorka pro KT. Koncert 
8. srpna zase připomene pětileté výročí úmr-
tí skladatele a pedagoga Stanislava Jelínka 
(1945–2019) a francouzský interpret Emma-
nuel Hocde zahraje i  skladby J. S. Bacha, 
Césara Francka nebo Augusta Faucharda. 

Teprve čtyřiadvacetiletá německá varhanice 
Laura Schlappa zařadí 15. srpna „Vigilii“ Bo-
huslava Martinů a díla Maxe Regera, Jeanne 
Demessieuxové či Jehana Alaina – Francouze 
proslaveného právě tak svým hudebním dílem 
jako svým hrdinstvím při obraně země v bitvě 
u Saumuru, kde roku 1940 padl. Skladbu sou-
časnice Zuzany Ferjenčíkové „Signum magnum 
– fantazie na introitus k svátku Nanebevzetí 
Panny Marie“ zahraje 22. srpna Eva Bublová 
spolu s díly Oliviera Messiaena nebo Gabri-
ela Pierného. Rakouský umělec a kněz Kon-
stantin Reymaier 29. srpna uvede mimo jiné 
„Sonátu h moll“ Josefa Labora (1842—1924)

 rodáka z Hořovic u Berouna. Labor pochá-
zel z německy mluvící protestantské rodiny, 
a přestože byl nevidomý, úspěšně vystudoval 
klavírní hru a kompozici, uplatnil se jako kon-
certní umělec, a dokonce se osobně spřátelil 
s rovněž slepým hannoverským králem Jiřím V.

Sama Irena Chřibková vystoupí 5. září. Kro-
mě francouzských skladatelů Claude Bénigne 
Balbastra a Josepha Bonneta se zaměří na čes-
ké autory. „Ve světové premiéře uvedu sklad-
bu Jiřího Gemrota Nebeské hlasy pro varhany 
a klarinet, dále pak Sukovu meditaci na sva-
továclavský chorál a Dvořákovo Largo z No-
vosvětské v úpravě pro varhany,“ přibližuje 
varhanice. Spolu s ní se představí klarinetistka 
Jana Krejčí.

Na koncertě 12. září zazní hudba Petra Ebe-
na či Carla Nielsena v podání dánského var-
haníka Jakoba Lorentzena. Závěrečný večer 
19. září je pak věnován 800. výročí stigmatiza-
ce sv. Františka z Assisi a zahraje polský vir-
tuos Karol Mossakowski. Kromě děl Gabriela 
Faurého nebo Maurice Durufl ého posluchači 
v jeho podání uslyší varhanní sólo z Janáčkovy 
„Glagolské mše“.

K  festivalu už nedílně patří videoprojek-
ce hry na plátno. „Chtěli jsme, aby varhaník 
nebyl pro posluchače jako nějaký duch, ale 
aby dostali možnost ho při hře vidět. Aby se 
dozvěděli, jak se vlastně na tak složitý ná-
stroj hraje, že kromě rukou používá varhaník 
i nohy a co všechno je potřeba zapojit. Zpo-
čátku byli lidé z projekce trochu rozpačití, ale 
velice rychle si zvykli a teď už je pro ně kaž-
dý rok vítaným obohacením,“ vysvětluje Irena
Chřibková.

Vstupenky lze zakoupit například na 	 c-
ketportalu nebo na webových stránkách fes-
tivalu auditeorganum.cz. Irena Chřibková 
s přáteli založila také fi nanční sbírku, která by 
měla svatojakubským varhanám uhradit kom-
pletní rekonstrukci. Některé součásti se totiž 
neobnovovaly po desetiletí a  jsou na hraně 
životnosti. Podrobnosti jsou na stránkách Na-
dačního fondu Sancti Jacobi Organum sancti-
jacobiorganum.com.

29. Mezinárodní varhanní festival. Bazilika 
sv. Jakuba, Malá Štupartská 6, Praha 1, 
1. 8. – 19. 9. 2024 vždy od 19 hodin

Potěšit se romantickými snímky 
stvoření a zároveň přispět na dobrou 
věc mohou návštěvníci pražského 
kláštera Panny Marie Sněžné.
Do 5. srpna zde takovou možnost 
nabízí benefi ční výstava pro Křesťanský 
domov mládeže u sv. Ludmily.

Nesnadné životní příběhy jsou u stře-
doškolské mládeže na denním po-
řádku. Šetření provedené vědci Ná-
rodního ústavu pro duševní zdraví 

v roce 2023 přineslo závěr, že 40 % žáků devá-
tých ročníků vykazuje známky střední a těžké 

deprese a 30 % z nich má známky úzkosti. S ta-
kovou mládeží se v našem domově setkáváme 
každý den,“ předesílají pořadatelé fotovýstavy 
v ambitech kláštera, volně přístupných každý 
den mezi 13. a 18. hodinou.

„V Křesťanském domově mládeže (KDM) 
se snažíme vytvářet přátelské prostředí, kde 
každý má své místo, a věnujeme se zvlášť těm, 
kteří se z nějakého důvodu ocitají na okraji: ať 
jsou to děti z dětských domovů, v pěstounské 
péči nebo děti v hledáčku OSPOD, které ne-
mají ve svých domovech bezpečné místo, ale 
také uprchlíci postižení válkou na Ukrajině, 
kteří se zde ocitli bez rodičů, děvčata, kterým 
osud nepřál a snaží se znovu zařadit do spo-
lečnosti a studovat, děti s  traumaty apod.,“ 
vyjmenovávají organizátoři.

Dárek
jako poděkování
KDM čeká na podzim návrat do nově zrekon-
struované budovy na pražském náměstí Míru, 
kde bude místo pro ubytování 118 mladých 
lidí. Aby zde mohli najít klidné a bezpečné 
zázemí a mohli se všestranně rozvíjet, chce na-
pomoci i aktuální výstava, nazvaná příznačně 
Daruj krásu, daruj naději.

Autory snímků jsou bratři františkáni a  je-
jich přátelé, mezi nimi P. Bernard Ondřej 
Mléčka, jehož zadumané snímky krajiny či de-
tailů přírody znají i čtenáři KT z našich strá-
nek. Návštěvník, který se rozhodne podpořit 
KDM fi nančním darem, si bude moci jako po-
zornost některý z vystavených záběrů vybrat, 
ve velikosti, která bude odpovídat výši podpo-
ry. Připraveny budou také pohlednice.

(sch)

Daruj krásu, daruj naději! Ambity 
kláštera Panny Marie Sněžné, Praha 1, 
22. 7. – 5. 8. 2024. Vstup zdarma 

Varhanní hudba všech generací

O kráse stvoření

STRAHOVSKÁ MADONA z lucemburských časů a další dvě stovky převážně duchovních děl 
z bohatých premonstrátských sbírek jsou vystaveny ve znovuotevřené Obrazárně Strahovského 
kláštera v Praze. Ta před létem pozvala první návštěvníky po jedenáct měsíců trvající rekonstrukci. 
Kromě nové, pohodlnější trasy klášterem a obměněné expozice s profesionálním osvětlením je možné 
také nahlédnout do světově proslulé knihovny se třemi sty tisíci svazky. Více v rozhovoru na str. 13.
 Snímek Královská kanonie premonstrátů na Strahově Z vystavených snímků dýchá krása stvoření.

 Repro KT


